

主题讨论：非洲经济增长：动力与模式

曾几何时，非洲大陆常常被哀伤地称作“饥饿、贫困和落后的非洲”。然而，近十几年来非洲经济一直保持中高速增长态势，成为世界经济新的增长极。由此，世界看到了“非洲雄狮”的苏醒，看到了世界经济阴云中“阿非利卡”亮点，看到了发展中国家的群体崛起。世人开始关注“非洲速度”，并思考：十几年的非洲经济发展轨迹、增长动力、方式有何特点？经济增长质量如何？现在的增长模式是否可持续？

基于此，本期组发了4篇专题论文。郝睿、许蔓的论文采用传统工业化阶段理论、国家竞争发展阶段理论和新结构经济学理论相结合的定性、定量研究模式，综合考察了当前非洲国家的经济发展阶段及其主要特征，提出经济多样化和产业升级是经济发展的必由之路。李智彪的论文用持之有故的论证分析了非洲经济增长的动力本源，及其未来增长前景，其中作者对于非洲经济增长是内生型还是外源型疑问，给出了自己的答案：非洲本土旺盛的消费需求是核心动力，值得特别关注。张永宏的论文创新之处在于，顺应全球能源革命新潮流，系统剖析了非洲新能源发展的内在动因和外部拉力，研判了低碳经济在非洲的发展趋势。朴英姬的论文选择非洲经济增长的“亮点”国家加纳为研究案例，对该国经济发展政治与绩效进行了评估，实际上，该文的研究张力在于，透过加纳经济发展本身看出这类国家经济发展成功的机理，对这一地区其他非洲国家而言颇具借鉴意义。

当下，非洲正在经历重大转型，正在成长为具有重大发展潜力的大陆。但当我们感知“狮子”般发展速度的同时，尚不能忽视一些繁荣背后的隐忧：非洲部分国家正在进入新一轮政治激变期，社会矛盾突出，需以稳定保障经济发展的安全环境；出口型低端经济结构现状使之商品贸易易受国际市场波动的影响，需提升经济增长质量；经济增长红利未能充分惠及社会贫困群体，尚需塑造亲贫式经济增长模式。